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Lésung W1a/2005

Lésungslogik

Fur die Strecke FG :
Berechnung des Spitzenwinkels e tUber die
Erganzungswinkel.
Berechnung von s Gber den cosp .
Berechnung von FS aus der Differenz von s und
BF.
Berechnung von « Uber die Erganzungswinkel.
Berechnung von FG Uber den cosa.

Far die Flache BCGF:
Berechnung der Seitenflache der Pyramide Uber
die trigonometrische Flachenformel.
Berechnung der Flache des Dreiecks FGS Uber
die trigonometrische Flachenformel.
Berechnung der Flache BCGF Uber die Differenz
aus Seitenflache Pyramide und Flache des
Dreiecks FGS.

A 4}
Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

€: €=180°—-2-5 =180°—2-65°=50°
s: cosf =% | ©s; : cosP
z 2,8
— 2 — —
$= cosf " c0s65° =663
FS: FS=s—BF =6,63—3,0 =3,63
a: a =180°— € —90° = 90° — 50° = 40°
FG cosa = = | -FS
FS

FG = FS - cosa = 3,63 - cos40° = 2,78
Die Strecke FG ist 2,8 cm lang.

Ayps: Ayps = % 'S+ S Sine = % 6,632 - sin50° | trigonometrischer Flacheninhalt
= 16,84
Arcs: Args =§-ﬁ-ﬁ-sin40° | trigonometrischer Flacheninhalt

= % 3,63 -2,8 - sind0° = 3,27
ABCGF: ABCGF = AABS - AFGS = 16,84 - 3,27 = 13,57
Die Fldche des Vierecks BCGF betragt 13,6 cm?.

Lésung W1b/2005

Lésungslogik
Definition tana, = £ D c

T -

Berechnung von CE (ber den sin45°.
Berechnung von AE (ber den Satz des

Pythagoras.
Einsetzen von CE und AE in die A - a
Definitionsgleichung und Vereinfachen. tano, = &
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Klausuriufsch rieb

tana; ==
CE: sin45° = g=§ | -ﬁ
CE =CB-sin45° =e - = \/— \/—
_ — —2 —2 2 e 2
AE: E=,AC —CE = \/(e\/g) - (5\/7) |  Satz des Pythagoras
A5 — 2 _ et _ (%2 _3e
E = |5e TN &
2
tanay: tana; = 25 = ef =§ q.e.d
=z vz

Loésung W2a/2005

Lésungslogik

Umestellung der Parabelgleichung p, in die Scheitelpunktgleichung.
Bestimmung der Geradengleichung g, durch den Scheitel von p; und Punkt
P(6]5).

Bestimmung der y—Koordinate von S, Uber die Geradengleichung.
Aufstellen der Parabelgleichung p,.

Bestimmung des Schnittpunktes A4 von p; und p,.

Aufstellen der Geradengleichung g, parallel g; und durch Punkt A.
Bestimmung des zweiten Schnittpunktes von g, mit p,.

Klausuraufschrieb

pi: y=x*+4x+1

Scheitelpunktgleichung von p;:
y=(x+2)>-3 | guadratische Erganzung
S1(=2[=3)

Geradengleichung durch S, und P:

gi: y=mx+b
yZ Y1 — 5_(_3) — 1

m: m= Xp—X1 6—(—2)
y=x+b | Punktprobe mit P(6]5)
5=1-6+0b
b=-1
911 y=x-1
y,-Koordinate von S,:
Yoi Yy, =3-1=2 | Punktprobe auf g; mit S,(|y,)
S2(312)
Funktionsgleichung von p,:
Py y=(x—-3)2+2 | Scheitelpunktgleichung aufstellen

y=x%—6x+11
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Schnittpunkt von p, mit p,:

p1 N py: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x> +4x+1=x>—-6x+11 | —x2%; +6x; —11
10x =10 | :10
x=1—>p

y=12+4-14+1=6
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten A(16).
Geradengleichung g durch A(116) mit m = 1:
g: y=mx+b

6=1+b | Punktprobe mit A(1]6)
b=5
gz: y=x+5
Schnittpunkt von p, mit g:
P, Ng: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x2—6x+11=x+5 | -x; =5
x2—7x+6=0 | p/q-Formel

X1, =35++1225-6=3,5+/6,25=35+25
X1 =6; x5 =1
X192
yi=x1+5=6+5=11
Der zweite Schnittpunkt von p, mit g, hat die Koordinaten B(6|11).

Losung W2b/2005
—2x% +57x—-21 2x+4+1 3x-1

6(x—4)(x+3) 3x—12 2x+6

Nenner 1: 2:-3-(x—4)(x+3)

Nenner 2: 3x —12 3(x —4)

Nenner 3: 2x+ 6 2(x+3)

Hauptnenner: 2:3-(x—4)(x+3)

2:3-(x—4)(x+3)=0flur x; =4 und x, = -3.

D = R\{-3;4}

(—Zx2 +57x—21)2-3Le—4Hx+3) _ (2x+1)-2-3-Lx—4)(x+3) . (3x—1)-2:3-(x—4)&+3)
2:3+(x—4)(x+3) 3x—4y 2(6+3)

—2x% +57x—21=2-Q2x+1D(x+3)—3-Bx—1(x—4)
—2x% +57x—21=2(2x?>+7x+3) —3(3x2 —13x + 4)

| ausmultiplizieren
| Restklammern

| auflésen

—2x? +57x —21 = 4x% 4+ 14x + 6 — 9x? + 39x — 12 | Zusammenfassen
—2x? +57x —21=—-5x2+53x—6 | +5x2; —53x; +6
3x2 +4x—15=0 | :(3)

¥ +5x—5=0 |  p/q-Formel

Wegen x,=—3¢ DistL= {g} die einzigste Losung.
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Lésung W3a/2005
Lésungslogik
Volumen der Pyramide Uber Vp,,, =§- G hpyy.

Berechnung von G:
Wir berechnen die Grundflache des

regelmaBigen Neunecks. Der Mittelpunktswinkel

y ist ﬂ = 40°. Daraus ergeben sich die

BaS|SW|nkeI der jeweiligen Teildreiecke zu a =

180°—y —70°.
2
Wir berechnen den Radius r des Umkreises Uber

den Sinussatz.

Wir berechnen die Flache des Teildreiecks ABM
Uber den trigonometrischen Flacheninhalt,
multiplizieren das Ergebnis mit 9 und haben
somit die GroBe der Grundflache errechnet. Powered by GEOGEBRA.org

Berechnung von hp,,.:

Uber den gegebenen Mantel M berechnen wir die Flidche eines Seitendreicks der
Pyramide. Mithilfe dieser Flache und der Grundseite a errechnen wir die Héhe h,
eines Seitendreiecks.

Wir berechnen die Hohe hy; (siehe Grafik) eines Teildreiecks der Grundflache. Mit
dem Satz des Pythagoras lasst sich nunmehr die Hohe hp,, der Pyramide
ermitteln.

Klausuraufschrieb

1
Vpyr = 3’ G - hpyr

Berechnung von G:
360°

y: = =40°
a: a= —18020_)/ =70°
r: &= _T_ | Sinussatz
5in40°  sin70 o
r= a-.?ln70 — 6,4:sm70 — 9,36
sm4i)° sin40°
Asm:  Asgm =73 r? - siny | trigonometrischer Flacheninhalt
Aspu =5+ 9,36% - sin40° = 28,16
G: G=9- Ay =9 2816 = 253,40
Berechnung von hp,,:
M 300
Ageiter  Aseite = i = 33,3333
1
hg: Ageite = 3 a- ha
h = 2-Aseite __ 2:33,3333 _ 10,42
a 6,4
2
hst  hgp = [r?— (%) =/9,362 — 3,22 |  Satz des Pythagoras

hag = 77,37 = 8,80
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hpyr:  hpyr = — hZ.=10422-880% | Satz des Pythagoras

Rpyr = \/31,1 =56
Voyr: Veyr = 3253456 = 473,01
Das Volumen der Pyramide betrdgt 473 cm?3.

Lésung W3b/2005

Lésungslogik

Wegen der Abwicklung der beiden

Pyramiden aus ein und demselben Kreis b = uy by = 2y
sind deren Seitenléangen gleich. Die Lange s
der Seitenkante entspricht dem Radius des
Abwicklungskreises.

Zum anderen entspricht die Léange des BN
Kreisbogens Uber kK; dem Umfang des - =
Grundkreises von Kegel 1, die Lange des
Kreisbogens lber K, entspricht dem
Umfang des Grundkreises von Kegel 2.
Der Umfang des Abwicklungskreises errechnet sich aus der Umfangsformel fur
einen Kreis mit u = 2w - r, wobei hier r gleich der Lange der Seitenkanten beider
Kegel ist.

Berechnung von r; aus der Volumenformel.

Berechnung von s; Uber den Satz des Pythagoras.

Berechnung des Umfangs des Grundkreises von Pyramide 1.

Berechnen des Umfangs des Abwicklungskreises mit r = s;.

Differenzbildung aus Umfang des Abwicklungskreises und Umfang des
Grundkreises von Kegel 1 ergibt Umfang des Grundkreises von Kegel 2.
Berechnung von r, tUber die Umfangsformel des Grundkreises von Kegel 2.

Y

Powered by GEQOGEBRA.org -

Klausuraufschrieb

ok A =§rcr12h1 | 3, :mehy
2 _ 3V _312me® o 5
rl_nhl_ m4e =9 | \/_
. = 3e
Sq: s1 =12 + h? =./(3e)? + (4e)? | Satz des Pythagoras
=V9eZ + 16e2 = V25e2 = 5e
Uq: u, =2n-ry =2 - 3e = bme
Ugpw:  Uapw = 2T+ Sq = 21 - 5e = 10me
Uy: Uy = Uygpy — U = 10me — 6me = 4me
Ty u2=27r-7;2 | 21
— Yz _ ATe _
r,=-=-—=2e q.e.d.
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Lésung W4b/2005

Lésungslogik (einfach)

Das Viereck ADEF ist ein Trapez mit den beiden
parallelen Seiten AD und FE und der Héhe h.
Berechnung von AC (ber sina.

Berechnung von FC aus Differenz von AC und AF.
Berechnung von h Uber sina.

Berechnung von 4D lber den zweiten Strahlensatz.

Klausuraufschrieb

Aspgr =5 (AD +FE) - h

AC: sinag = B_—C | -AC; : sina
Ac
BC 14

AC =— = - =20,15
sina SLTL44-

FC: FC = AC — AF = 20,15 — 7,1 = 13,05

h: sina = == | - AF
AF
h = AF - sina = 7,1 - sin44° = 4,93
AD: 2_E |

AC ~ FC_
AD =£. 40 =22 2015 =772
FC 13,05

Auppr =5 (7,72 +5,0) - 493 = 31,35

Das Viereck ADEF hat eine Fldche von 31,4 cm?.

Lésungslogik (umsténdlich)

Berechnung von AC, FC und h wie in Losungslogik
(einfach), dann:

Berechnung von 4B Uber tana.

Berechnung von FG Uber tana.

Berechnung von EG aus Differenz von FG und FE.
Berechnung Winkel g Uber tan.

Berechnung von DB (iber tanf.

Berechnung von 4D aus Differenz von AB und DB.

Klausuraufschrieb
AC, FC und h siehe Ldsung (einfach).

AB: tana = 55 | - AB; : tana
4B
AB =25 =% — 144974
tana tan44°
FG: tana = GC _BCh | -FG; : tana
_ FG FG
FG =20 = 12225 _ g 3973
L ~ 7 tana _ tanas
EG: EG = FG — FE =9,3923 — 5,0 = 4,3923
EG 4,3923
B: tanf = Booh = Tacao3 0,4843

B = tan~10,4843 = 25,84°

-AC (2. Strahlensatz)
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DB: tanp = % | -BC
DB = BC - tanf = 14 - tan25,84° = 6,78
AD: AD = AB — DB = 14,4974 — 6,78 = 7,72
Aspgr =75+ (7,72 +50) - 493 = 31,35
Das Viereck ADEF hat eine Fldche von 31,4 cm?.
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